

# 这件事，要形成全国“一张网”

## 《国家水网建设规划纲要》印发，明确省市县水网体系要城乡一体、互联互通

新华社北京5月25日电 中共中央、国务院印发《国家水网建设规划纲要》(以下简称《规划纲要》),并

发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。《规划纲要》指出,加快构建国家水网,建设现代化高质量水利基础设施网络,统筹解决水资源、水生态、水环境、水灾害问题,是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大战略部署。《规划纲要》是当前和今后一个时期国家水网建设的重要指导性文件,规划期为2021年至2035年。

《规划纲要》强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,全面贯彻“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,坚持以人民为中心的发展思想,坚持问题导向、目标导向,统筹发展和安全,系统谋划、整体协同,精准补短板、强弱项,优化水利基础设施布局、结构、功能、发展模式,以全面提

升水安全保障能力为目标,以完善水资源优化配置体系、流域防洪减灾体系、水生态保护治理体系为重点,统筹存量和增量,加强互联互通,加快构建“系统完备、安全可靠,集约高效、绿色智能,循环通畅、调控有序”的国家水网,实现经济效益、社会效益、生态效益、安全效益相统一。

《规划纲要》明确,国家水网总体布局要立足流域整体和水资源空间均衡,结合江河湖泊水系特点和水利基础设施布局,统筹存量和增量,加强国家骨干网、省市县水网之间的衔接,推进互联互通、联调联控、协同防控,逐步形成国家水网“一张网”。

《规划纲要》还在完善水资源配置和供水保障体系、完善流域防洪减灾体系、完善河湖生态系统保护治理体系、推动国家水网高质量发展、保障措施等方面提出具体措施和要求。



扫码看《规划纲要》全文

### 发展目标

到2025年,建设一批国家水网骨干工程,国家骨干网建设加快推进,省市县水网有序实施,着力补齐水资源配置、城乡供水、防洪排涝、水生态保护、水网智能化等短板和薄弱环节,水旱灾害防御能力、水资源节约集约利用能力、水资源优化配置能力、大江大河大湖生态保护治理能力提升,国家水安全保障能力明显增强。

到2035年,基本形成国家水网总体格局,国家水网主骨架和大动脉逐步建成,省

市水网基本完善,构建与基本实现社会主义现代化相适应的国家水安全保障体系。水资源节约集约高效利用水平全面提高,城乡供水安全保障水平和抗旱应急能力明显提升;江河湖泊流域防洪减灾体系基本完善,防洪安全保障水平显著提高,洪涝风险防控和应对能力明显增强;水生态空间有效保护,水土流失有效治理,河湖生态水量有效保障,美丽健康水生态系统基本形成;国家水网工程良性运行管护机制健全,数字化、网络化、智能化调度运用基本实现。

### 主要任务

构建国家水网之“纲”。围绕国家重大战略,科学推进一批重大引调排水工程规划建设,加快构建国家水网主骨架和大动脉。

织密国家水网之“目”。结合国家、省市区水安全保障需求,推进主要支流和中小河流综合治理、区域河湖水系连

通和引调排水工程建设,形成城乡一体、互联互通的省市县水网体系。

打牢国家水网之“结”。加快推进列入流域及区域规划、符合国家区域发展战略的控制性调蓄工程和重点水源工程建设,加快重要蓄滞洪区建设,充分挖掘现有工程的调蓄能力。

## 两高发布司法解释 从严惩处性侵害未成年人犯罪

新华社北京5月25日电 最高人民法院、最高人民检察院25日联合发布关于办理强奸、猥亵未成年人刑事案件适用法律若干问题的解释。

据介绍,司法解释坚持依法从严惩处,进一步明确了相关犯罪的入罪条件和从重、加重处罚情节认定标准。例如,明确利用网络实施的猥亵行为的入罪条件;明确列举对奸淫幼女、强奸未成年人适用较重的从重处罚幅度的多项情形等。坚持罪责刑相适应,对相关从重、加重处罚条款作了进一步明确和细化。同时,充分考虑未成年人身心发育不成熟等特点,落实对未成年人的特殊、优先保护原则。

此外,司法解释明确负有照护职责人员性侵罪的加重处罚情节,规定对未成年女性负有特殊职责的人员,利用优势地位或者被害人孤立无援的境地,迫使被害人与其发生性关系的,以法定刑较重的强奸罪定罪处罚,以依法、准确、有力惩处犯罪。明确猥亵儿童罪加重处罚情节,例如,明确猥亵致使儿童轻伤、自残的,或者对猥亵过程制作视频,以此胁迫被害人实施猥亵的,应当加重处罚。

针对一些特殊情形的法律适用标准,司法解释明确,对胁迫、诱骗未成年人进行网络裸聊、向未成年人索要裸照、视频等特殊猥亵行为,明确以猥亵儿童罪或者强制猥亵罪定罪处罚,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

同日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部还联合发布关于办理性侵害未成年人刑事案件的若干意见,进一步加强和规范性侵害未成年人犯罪惩治和预防工作。意见自2023年6月1日起施行。

## 十四部门联合印发意见 推进新一轮电信基础设施共建共享

新华社北京5月25日电 近日,工业和信息化部等十四部门联合印发《关于进一步深化电信基础设施共建共享 促进“双千兆”网络高质量发展的实施意见》,部署推进新一轮电信基础设施共建共享工作。

实施意见部署了推进“双千兆”网络统筹集约建设、深化“双千兆”网络共同进入、加强农村通信杆路线路维护梳理、鼓励跨行业开放共享、加强数字化技术支撑、优化“双千兆”网络建设环境等六方面重点工作,其中包括推进5G异网漫游、大幅提升千兆光网覆盖水平、建立完善农村电信基础设施共建共享共维机制等具体举措。

## 由于债务上限问题等 美国被惠誉列入负面观察名单

新华社纽约5月24日电 国际评级机构惠誉24日晚宣布,由于美国党派之争阻碍国会两党就解决债务上限问题达成协议,该机构已将美国长期外币发行人违约评级列入负面观察名单。

惠誉在一份声明中说,美国国会两党在债务上限问题上采取边缘政策,而美国政府未能有效应对中期财政挑战,导致预算赤字上升、债务负担不断加重,这些都预示着美国信誉面临下行风险。

惠誉表示,该机构仍然认为两党最终会就提高债务上限达成一致,但不及时达成一致风险正在增加。不能在截止日期前就债务上限达成协议将是负面信号,表明美国的整体治理和及时履行债务意愿不太可能与“AAA”评级相符。

据美国媒体报道,惠誉的警告意味着美国当前的“AAA”主权信用评级面临下调风险。

## 德桑蒂斯宣布参选美国总统 现任佛罗里达州长,将对特朗普构成有力挑战

新华社华盛顿5月24日电 美国佛罗里达州长德桑蒂斯24日向联邦选举委员会递交文书,参加竞选下届美国总统。德桑蒂斯将在共和党党内初选中对特朗普构成有力挑战。

在特朗普任总统期间,两人曾是政治盟友。各项民调显示,特朗普的支持率在共和党总统候选人中保持领先,但他面临多项刑事和民事调查。

美国总统、民主党人拜登已于4月25日宣布竞选连任。分析人士认为,下届总统可能将在拜登、特朗普和德桑蒂斯三人中产生。

德桑蒂斯现年44岁,哈佛大学博士毕业,曾在美海军队服役,于2012年当选国会众议员,2018年当选佛罗里达州州长,2022年连任州长。

## 蓄水率超八成 日月潭“九蛙”又将“潜水”了

据人民网报道 前几天锋面过境,为台湾带来明显降雨,25日上午7时,日月潭蓄水率超八成,回升至81.44%,水位也回升至海拔745.46米,大竹湖地区的九蛙叠像上岸3个月,终于碰到水,即将重新“潜水”,业者开心说:“水位回升了,希望游客也尽快回来。”

管理日月潭水库的台电大观电厂表示,这波梅雨锋面为集水区带来降雨,日月潭水库24日进流量为每秒63.44吨,下游农业灌溉用水获雨水补给,日月潭放水减少,本周累计蓄水量增加1717.03万吨,11日至25日累计蓄水量增加3126.87万吨。

日月潭风景区管理处指出,前日日月潭水位下降,码头部分引桥、乘船浮排被迫关闭,目前水位已回升,将重新开放引桥与乘船浮排。

台电大观电厂表示,近期缺水情况稍解,但未来降雨情势不确定性仍高,希望台湾民众继续节约用水。

# 新人怎么跨省领证 “说明书”来了

## 下月起,福建等21省份结婚登记不用回户籍地

据新华社电 民政部5月25日召开新闻发布会,回应结婚登记“跨省通办”试点工作相关热点问题。根据国务院授权,6月1日起,北京、天津、福建等21个省(区、市)实施内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点。

当前,全国每年平均办理结婚(离)和补领婚姻登记证约1800万对。然而,随着人口分离现象愈加普遍,婚姻登记必须在一方户籍地办理的规定,多年来让不少外出工作、生活、学习的人深感不便。

记者了解到,2021年6月1日起,民政部在辽宁、山东、广东、重庆、四川5省(市)部署开展了内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点;在江苏、河南、湖北武汉、陕西西安2省2市开展了内地居民结婚登记“跨省通办”试点。

截至2023年5月24日,试点地区累计“跨省”办理婚姻登记125247对,“跨省通办”既节省了当事人的经济开支,又省去了舟车劳顿,试点地区群众不再“为爱奔波”。

民政部相关负责人在发布会上介绍,扩大试点后的21个省份将覆盖我国总人口的78.5%,能够基本满足群众异地办理婚姻登记的需求。

此外,针对重婚、骗婚现象,民政部相关负责人表示,民政部门将提升婚姻登记信息管理系统全国联网的稳定性和信息的完备性,同时还探索建立婚姻领域个人信用制度。

### 何时开始试点

试点地区婚姻登记机关自2023年6月1日起受理相关事项

### 如何跨省领证

共同到一方常住户口所在地或者经常居住地的婚姻登记机关办理婚姻登记

### 要准备什么证件

双方户口簿和身份证、一方经常居住地的有效居住证



在前期试点基础上,按照国务院授权,北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏21个

省(区、市),实施内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点。试点地区婚姻登记机关统一自2023年6月1日起受理婚姻登记“跨省通办”事项。

民政部表示,根据目前《婚姻登记条例》规定,内地居民结婚或自愿离婚的,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理婚姻登记。

例如,男方的户籍在甘肃、女方的户籍在湖南,他们中的一方或双方长期在北京工作生活。按试点要求,这次北京市是试点省份之一,因此,他们既可以选择回甘肃或湖南进行婚姻登记,也可以选择在北京进行婚姻登记。

在地或者经常居住地的婚姻登记机关办理婚姻登记。

如男女任意一方具有上海市静安区户籍,双方当事人既可以选择在上海市静安区民政局办理婚姻登记,也可以选择在上海市内任意一个婚姻登记机关办理婚姻登记。

据民政部介绍,在试点地区,当事人选择在一方经常居住地申请办理婚姻登记的,不但要出具双方当事人户口簿和身份证,还应当出具一方当事人经常居住地的有效居住证。

值得注意的是,这次试点地区允许一方或双方户籍是本省(区、市)的,可以在本省

(区、市)任意一个婚姻登记机关办理婚姻登记,无需提供居住证。

如男女任意一方具有上海市静安区户籍,双方当事人既可以选择在上海市静安区民政局办理婚姻登记,也可以选择在上海市内任意一个婚姻登记机关办理婚姻登记。

# 柯文哲见陈水扁 掀2024新风暴

## 73%台湾网友认为影响柯文哲选情

柯文哲24日与陈水扁会面,引起台湾网友热议,图为柯文哲(中)近日参拜庙宇时接受采访。



据人民网报道 台湾地区前领导人陈水扁24日在社交平台披露,他和参选2024年台湾地区领导人选举的台湾民众党主席柯文哲会面,并发布两人握手的合照。外界认为,此举将对2024年选战造成影响。25日的一份网络投票显示,超过7成的台湾网友认为,柯文哲此举会拉低他的选票。

水扁,会增加他的选票”。2%的台湾网友持“其他意见”,8%的台湾网友则为“没意见”。由于陈水扁曾涉贪,有台湾网友留言:“本来这次想要投给白的,看样子我要归队了。”“光是支持陈水扁这点就让人难以忍受,更何况投票给他。”“枉费我对柯文哲的论述有些好感,找谁见面不好,非要找贪污犯?”“柯的逻辑很奇怪,痛恨民进党的贪腐,对陈水扁的贪污却视而不见!”“柯文哲露出真面目,可以不用选他了。”“为了选票,什么人都见,终于露出墨绿的本色。”“柯想拉‘扁迷’的选票。”“柯文哲找陈水扁,票会减少。”

# 侯友宜挑选副手 青睐“知识蓝”

## 启动人选征询,拜访意见领袖



国民党智库执行长柯志恩(右)近期屡遭点名当侯友宜(左)副手。

据人民网报道 国民党2024年台湾地区领导人参选人侯友宜的副手人选备受关注。台媒称,侯阵营近日已启动副手人选征询,希望有高知识背景,并且具有“能争取中间选民认同、深受蓝营青睐、能言善道紧抓时事”等三大要件的“知识蓝”当副手。

侯友宜日前与台湾大学前校长管中闵会面,传出“侯管配”说法。管中闵24日称“没有意愿参与任何选举”。侯友宜也说,他是请益、学习,两人完全没有谈到任何职位。除了管中闵,国民党智库执行长柯志恩近期也屡遭点名当侯友宜副手。不过,柯志恩25日表示,没有考

虑过担任台湾地区副领导人,现在以国民党智库角色为重。蓝营也有人指出,参选2024的民进党主席赖清德还没出牌,侯刚被国民党中央征召参选,也不急着出牌,副手人选需要慎重评估安排。

亲侯人士表示,整合、请益、大团结才是侯友宜现在要做的,侯友宜是浅蓝政治人物,部分深蓝人士并没有那么喜欢他,所以侯友宜参选2024的第一步就是整合,拜访各方意见领袖当然是首要任务。拜会管中闵“只是第一步”,未来还会陆续拜访各领域大佬,在整合的同时,也能调整未来发布的政策。

# 讣告

厦门大学退休干部、中共党员、海洋与地球学院教授李少菁同志,于2023年5月23日5时43分安详辞世,享年92岁。兹定于2023年5月27日上午10时在集美福泽园日升厅送别。特敬告其生前亲朋好友。联系电话:0592-2182374(学院) 13806011140(家属) 联系地址:海洋与地球学院(翔安校区希平楼办公室) 厦门大学